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Zacinajicim radioamatérim:

a méné zkuSenym zajemcim o pFibuzné elektrotechnické
obory jsme pfipravili novou Fadu stavebnich navodd

MLADY KONSTRUKTER
Dosud vysly tyto seSity:

1 - Krystalka PIONYR

2 - Montazni pomicka MP -1

3 - Montéini pomtcka MP -2

4 - Zesilovat TZ -2

5 - PFijimage bez zdroji _u_.oCn_c

6 - Jednotranzistorovy pFijima& TP -1

7 — Hlasity telefon (dopln&k montdZni pomucky
MP - 2)

8 — Jednoduché zkouSeci pFistroje (doplné&k
MP -2) I. &st

9 — Jednoduché zkouseci pFistroje (doplnék
MP -2) Il. &st

10 - Jednoduchy mé¥ici pFistroj RUI -1 (l. &ast)

KaZdy sesit za jednotnou cenu |,— Ké&s

Stavebni navody ,,Mlady konstruktér* obdriite v praiskych pro-
dejnach radiotechnického zboZi:

Viclavské namésti 25, Zitna 7 (Radioamatér),
Na Pofi&i 45, Jind¥isska 12.

D- 08740155 Cena 1,—Kés
56/111-8

. MLADY KONSTRUKTER

.-.-.-.—.h.-..n

stavebni navod

-
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InZ. Ladislav Hlousek

JEDNODUCHY
MERICI PRiISTROJ RUI -1

Stavebni ndvod a popis

i I. ¢dst teoretickd

© Int. Ladislav HiouZek, 1944
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¥ Obr. 1: Jednoduchy elektricky
.N obvod; B - baterie;
| 8 V - wyplnat; Z -
Zdrovka

Obr. 2: SloZity elektricky obvod i
B - baterie; Vi, Va - vypinal; Zy, Zs - ¥drovky; Zy - zvonek
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Jak vedenl, kterym je spotfebi’ ke zdroji pFipojen, tak i zdroj kla-
dou protékajicimu proudu uréity odpor. Aby proud mohl protékat, musi
existovat n&jakd sila, kterd jej k tomu nuti. Touto silou je napéti na
svorkach zdroje, které v praxi oznaujeme U.

Napéti (U) a proud () jsou veli€¢iny udavajici elektricky vykon. Aby-
chom vie lépe pochopili, pfirovndame si uzavieny elektricky obvod
k tkazu zndmému z vodni praxe, Prohlédnéte si pozorné obr. 3 a po-
rovnejte obdobné veli€iny.

— ma

+

£

i

Obr. 3: Porovndni elektrického obvodu s vednim; N - nddr¥; U - uzavirac/
kohout; Vm - vodomé&r; Mn - manometr; T - turbina (spotfebic);
H - rozdil vy3ek hladin; Z - zdroj proudu; V — voltmetr; $ — spinad;
A — ampérmetr; Z — ¥drovka (spotFebi&
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Cim bude v&t3f rozdil vySek mezi hornf a dolnf hladinou H (napétl
zdroje vys3i), tim bude v&t$i pohyb vody v potrubi (elektricky proud)
a tim bude v&t3f i vykon (spotfebiZe). Sestavime-li si nyni z téchto po=
znatkd rovnici, kde elektricky vykon oznaéime N, dostaneme vztah:

N=U.I [W;V, Al (1)
kde N = vykon elektrického proudu (jednotkou je watt — znaéi se W)

U = napéti (jednotkou je volt — znaéf se V)
I = proud (jednotkou je ampér - znaéi se A)

PFiklad: Jaky bude mit vykon spotfebi¥, je-li svorkové nap&ti zdroje
6V a obvodem protéki proud 0,050 A?
N=6.0,050=03W
Rekli jsme si jiZ, Ze vodi& klade priichodu elektrického proudu ode

por, jehoZ velikost je rlznd a zévisi na druhu materidlu, ze kterého je
vodi€ vyroben.

Co je odpor a jak vznika? Podivejme se na obr. 4,

Obr. 4: Zndzorn&nl vzniku
elektrického odporu

Na obrizku jsou nakresleny dv& trubky, ve kterych se pohybujlf
télesa. Levd trubka md drsné stény, proto se v ni bude téleso pohybovat
daleko hiife neZ v trubce pravé, kterd ma stény hladké. Bude-li trubka
vypadat tak, jako na obr. 5, nebude se t&leso pohybovat vibec.

Obr. 5: Zndzornénl velikého
odporu

Je tieba sijesté uvédomit, Ze velky podil na pohybu t&lesa m4 sila,
které téleso tlagi. Cim bude v&tEi, tim se bude téleso pohybovat snize a bu=
delépe pFekondvat nerovnosti stény trubky. Nastanouale i takové pifpady
(viz obr. 5), Ze Zidnd sila nebude schopni s t&lesem pohnout. Jisté dove-
dete tyto skuteZnosti pochopit a nejsou pro vis ni¢im novym.

Vidite, u elektrického proudu je princip stejny. Bude-li materi4l,
ze kterého je vodi€ vyroben dostateéné ,,hladky”, jak se odborn& Fika,
bude mit dobrou vodivest, bude proud prochizet snadno a ztrity budou
nepatrné. Bude-li naproti tomu mit vodivost $patnou, nebo dokonce
Zidnou, bude proud prochézet té&tko, piipadné viibec ne.

Neni snad nutné zvlast& zdlraziiovat, e silu, kterd télesem pohy-
buje, miZeme pfirovnat k napdti, trubku k vodi&i a proud k télesu.
A nyni si v3e, co bylo aZ dosud Fefeno o odporu, napiieme do rovnice
a dostaneme vztah:

u
R [2:V, Al @)%
odpor (jednotkou je ohm - znaéf se 2)

U = napéti

i proud

Znamend to, Ze odpor Ize vypolitat (pokud jej neznime) tak, e
napé&ti podélime proudem, ktery obvodem proték4.

Priklad: Jak veliké napéti je zapot¥ebl, aby odporem R=120 £, tekl
proud 0,050 A?

ReZeni: Poufijeme rovnice 2, kde matematickou upravou dostaneme:
U=R.l [V;: 2, A] (3)
a dosadime potiebnd &sla:
U=120.0050 =6V
Podobn& miZeme upravit i rovnici pro vypoet proudu:

kde R

I=—= [A; V.21 @)

Shrneme-li v3e, co aZ dosud bylo FeZeno, dostaneme tyto zésady:

1. Ztrity zpisobené odporem jsou tim v&tsi, &im véesi proud vodiéem
prochizi.

2. Zerity se zmen3f tehdy, kdy# pii stejném proudu a odporu se zvEtdf
napétl;

3. Aby byly pFi daném napéti a proudu co nejmensi ztrity, musi byt
i odpor co nejmensi,

*) Tato rovnice se nazyvd Ohmiv zikon a je jednim z nejdilezit&jich
v celé elektrotechnice,
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Podle toho, jaky klade proudu odpor, d&lime vodide na t¥i zikladni
skupiny: .

1. VodiZe — materidly, pFevding kovy, které kladou prichodu proud
velmi maly oedpor;

2. Polovodite — materialy, které vedou elektricky proud pouze za uréi-
tych podminek. Do této skupiny patii selén, cuprox, germanium,
leSténec olovnaty apod;

3. lzolanty — materidly, které elektricky proud nevedou. Poufiva se jich
k vyrobé izolaci, izolatord a jinych predmétl, které maji zabrinit
prichodu elektrického proudu. Typickymi materidly této skupiny
jsou sklo, porcelan, pryZ, PYC, pertinax, bakelit apod,

Mezi nejlepsi vodite patfi méd, hlinik a stfibro. Pro spojovani
v radiotechnické praxi se pouZivd pFevdiné médénych dritd.

Rekli jsme si jiz, e rdzné materidly kladou prichedu elektrického
proudu rizny odpor. Tuto vlastnost nazyvame specificky odpor
a pro jednotlivé materidly je rdzny. V praxi se uddva specificky odpor
jako hodnota odporu vedite dlouhého jeden metr o prifezu 1 mm2.
Chceme-li zjistit odpor vodite vyrobeného z uréitého materidlu o daném
prifezu a délce, pouZijeme této rovnice:

o.l
Ry = = 5)
kde Ry = vysledny odpor (jednotkou je ochm)
. £2.1m
= specificky odpor A_mazoﬁ_ﬁ: L

= délka vodiZe (jednotkou je metr m)
= prifez vodife (jednotkou je mm?2)

mT D
I

Z uvedené rovnice vyplyvd, Ze vysledny odpor potitaného vodige
bude tim men3i, &im bude mendi specificky odpor a délka vodice, a &m
bude priifez vodie vétii.

Piiklad: Jak veliky dbytek napéti vznikne ve dvoudritovém vedeni
z médénych vodi€d prafezu 4 mm? dlouhém 5 m pfi pritoku
proudu 0,1 A? Specificky odpor médi je 0,0178.

Redeni: Podle rovnice 5 vypotteme odpor vedeni
00178.2.5
R = S TR 0,445 (2
Ubytek nap&ti vypoéteme podle rovnice 2
U=0445:01=0,0445V

N&kdy se poufivd téZ hodnoty, kterd se nazyvd vodivost. Jeji
jednotkou je siemens (oznafuje se 5). Vyjadiuje, jak je ktery materidl
vodivy. Obdobou specifického odporu je specifickd vodivost, kterd
udavd vodivost jednoho metru vodi¢e o prifezu 1 mm?2 Specifickd vo-
divost se oznaluje y (Fecké pismeno gama).

Pro ty, kdo maji ji# v&tdi znalosti matematiky, uvddime, Ze vodivost
je pfevricenou hodnotou edporu. Plati proto, Ze:

1
G = [5: Q1 (8
kde G = vedivest (jednotkou je siemens — zna&i se 5)
R = odpor (jednotkou je ohm - znaéi se 2)

Priklad: Jaka je vodivost materidlu, jehoZ odpor je 50 £

Ref¥eni: Dosazenim do rovnice 6 dostaneme:

1
G Ha"ﬂnonm

Razeni odpori

Vétsina uzavi'enych elektrickych obvodl sestdvd z celé Fady rizn&
sefazenych odpori. Abychom sndze pochopili, jak se odpory v elektric-
kém obvodé& Fadl, je na obr. é nakreslen pfiklad, kdy edpory jsou sefa-
zeny za sebou (sériové), Znamend to, Ze proud musi postupné prochd-
zet viemi odpory a v kaZdém se jej fast ztrati. (Pfesné Fefeno, preméni
se v jiny druh energie, pfevdiné teplo).

R R
1 o % R

Obr. 6: Razenl odpord za sebou (sériové)
Ry aZ Rn jednotlivé odpory; R — vysledny odpor

‘e

Vysledny odpor (oznaluje se R;) obvodu bude tedy tak veliky, jako
je souiet viech odpori zafazenych do obvodu. Vyjidfime-li nyni tuto
skutegnost matematicky, dostaneme rovnici:

Wa”t&.n—:?mnTWm..T..7...;....?: thu_ ANV
kde R, = vysledny odpor (jednotkou je £2)
Ry a# Ry = odpor jednotlivych odporil v obvodé (jednotkou je Q).
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Priklad: Vypoditejte vysledny odpor R, obvodu sestaveného z dilgich
odpord RjaZ Rssefazenych podle obr. 7!

. 1000 @

8

Re¥eni: Dosazen/m do rovnice 7 dostaneme:

Re =100 4 300 4 50 + 100 4 45 = 1495
Zcela jiny pfipad nastane, zapojime-li odpory vedle sebe. Proud se
rozdéli do obou odpori tak, jak je znizornéno na obr. 8,
Celkovy odpor obvodu se tim zmensi. Chceme-li nyni vypoéitat vysled-
nou hodnotu odporu, musime postupovat pfi vypoftu jinym zplisobem,
nei je v pfedchozim pfipadé. -

Obr. 8: Zndzornénl rozv&tvenl proudu pFi Fazenl od-
porid vedle sebe (paralelng)

10

wae

Vime jiZ, Ze spojenim odpori vedle sebe bude vysledny odpor obvo-
du mendi — zv&ti se jeho vodivost. Zvétsi-li se vodivoest (my vime, Ze
vodivost je pfevriceni hodnota odporu — viz rovnice é), stali tyto vodi-
vosti sedist a midme vysledek. Pozor viak! Vysledek je vyslednd vodivost
a chceme-li dostat hodnotu vysledného odporu, musime vodivost pfe-
vest zpét na hodnotu odporovou. Reeno je to pomérné sloZité, ale Zadny
strach. Napifeme si cely vztah do rovnice, spotitime si pfiklad a bude
ndm vie jasné.

Pro vypoZet vysledného odporu Re pfi Fazenf odpori vedle sebe pla-
tf rovnice:

1 1 1 1 1
il e ™ ©r @
rn_me = je pfevrdcend hodnota vysledného odporu,
£+
1 1

—— aZ — = pievricené hodnoty jednotlivych odpori.
m.“_. WH__

PFiklad: |aky je vysledny odpor R, obvodu sestaveného ze tfi odpori
zapojenych vedle sebe podle cbrazku 92

— O

200
2, 200
100

1
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Re¥eni: Do rovnice 8 dosadime hodnoty z obr, 9

1

._l|||+ 1 + 1T 1+142. 4 1

R, ~ 200 ° 200 " 100 200 200 50 °
1

pievracenim hodnoty zlomku S0 dostaneme

50
o= 50. Cwimmzm odpor Nmnn._m:_. mo.n:m obr. 10 je 50 {2,

V praxi se mnohdy setkdme s tim, ¥e obvod se skldd4 pouze ze dvou
odpori zapojenych vedle sebe. V takovém pfipadé miZeme s vyhodou
vysledny odpor R, vypoéitat:

Ri.R:
Re = 9
T Ri+Re 1 @

PFiklad: Vypotitejte vysledny odpor obvodu zapojeného podle obr, 10!

12

Re¥eni: Poutijeme rovnice 9 a dosadime hodnoty z obr. 1:

120. 20 2400
120 + 20 140

PFi vysvétlovani funkce odporu jsme si fekli, e prichodem proudu
odporem vznikaji ztrity, které se projevuji jako teplo, Aby se odpor
teplem nezniil, je nutné, aby mél dostate¢né velikou plochu, ze které
by teplo mohlo vyzafovat do okoli. Je proto nutné volit pro rizni na-
méhdni (v praxi se Fik4, Ze musime odpor sprivné dimenzovat) odpory
o dovoleném tepelném namahini.

Naméhéni odporu zjiftujeme vypoftem podle rovnice 1 a to tak,
Ze z protékajiciho proudu a velikosti odporu zjistime ubytek napétf
na odporu. Ubytek napéti, ktery vypotitime ve voltech, nisobime pro-
tékajicim proudem a vysledni hodnota, kterd nim vyjde ve watech,
uddvi dimenzi odporu.

PFiklad: VypoZitejte dimenzi odporu zapojeného v obvodu podleobr, 11!

P e I
kﬂ%ﬁb\k -.(\

Re = = 17,140

—

—
+Uz45Y

2N
L
2

Re¥eni: Podle rovnice 3 vypotitime Ubytek napéti na odporu:
U=25.01=25V

vypoéitany ubytek dosadime do rovnice 1 a vypotitime
ztritovy vykon:

N=25.01=025W

Zndme-li odpor a proud, kterjy jim protékd a chceme vypotitat
ztratovy vykon, ktery na n&m vznikd, je vyhodné, kdyf provedeme

13
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matematickou Upravu rovnice 1 v obecné formé a potom teprve dosadi-
me Ciselné hodnoty. Jak tato dprava vypadé, ukazuji dal§i rovnice:

N=U.I; vimeale také, Ze U=R. 1| ;

Dosadime-li nyni do rovnice 1 za U hodnotu z rovnice 3, dostaneme:

N = R.l.|coZ se po vynisobeni rovna
N=R.I2 [W; 2, Al (10)

Ze je nov4 rovnice, kterou jsme ziskali, sprivn4, se snadno pFesvéd-
&me tfm, Ze podle ni pFepoéitime plvodni priklad.

N=25.012=125.0,01 =0,25 W
Rovnice je sprivnd a plati v plném rozsahu!

MALE oDBOCENT

Probrali jsme jiZ-pom&rn& dosti teorie a jist® se opradvn&nd ptite,
k €emu je to dobré. Doposud jsme se drieli zisady, Ze ka¥d4d nafe bro-
Zura pFindfela ndvod na stavbu urgitého pfistroje, nebo alespoii névod,
jak s pFistrojem, ktery jsme si vyrobili, pracovat.

Ani zde tuto zdsadu neporufime. V pfisti broZufe pfineseme ndvod
na stavbu jednoduchého méFiciho pfistroje, kterym budete moci s dosta-
tefnou pfesnosti méFit napéti, proud a zji¥fovat hodnoty neznimych
odpord a% asi od 10 000 ohm(. Abyste mohli pfistroj spravné pouzivat
a rozuméli jeho Einnosti, musite ziskat zdkladni teoretické védomosti.
Jen tak se vam stane platnou pomickou a spolehlivym pomocnikem.
Snad to pro objasnéni naSich zimé&r( postaéi a miZeme se zase vritit
k ,,ryze teoretickym tvahim®.

RAZENI ZDROJU PROUDU

Jako zdroje elektrického proudu pro napdjenl nafich pfistroji
pouZivime suchych Elinkd znimych pod ndzvem baterie. Jednotlivé ba-
terie maji pedle pouZitého druhu rdzné svorkové napéti a jsou vyy-
rabény pro uréité maximilni proudové zatiZeni.

Monoélanky (kulaté kritké sloupky) maji napéti 1,5 V a mlZeme
je namahat proudem nejvice 0,7 A. Ploché baterie maji svorkové napétf
vys3i a to 4,5 V. lejich nejvy3si dovolené proudové namihin( je viak
jen 0,5 A. Potfebujeme-li vy35i napéti, nebo je nutné baterii zatiZit
vétdim proudem, musime pouZit vétiiho poftu vhodné spojenych ba-

teril.

14
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Obr. 12: Razenf (spojovdnl) zdrojii elektrického proudu za sebou (v sérii

__VBeobecné plati zdsada, Ze spojime-li baterii. za sebou (obr. 12),

zvysi se svorkové napéti na soutet napéti jednotlivych baterif, dovolené
proudové namahdni se nezvysi.
Vyjad¥ime-li tento vztah rovnici, dostaneme:
Us=U+Us+Us...... Un [vi (1)
kde Uy = vysledné svorkové napéti
Ui aZ Uy, = svorkové napétf jednotlivych baterii
Druhd zdsada ndm fikd, Ze spojenim baterif vedle sebe zvyiime
dovolené proudové namihdni na souéet dovolenych namahdni jednotli-
vych bateril, ale svorkové napéti zistiva stejné. Sestavenim rovnice,
kterd tuto zisadu uplatiiuje, dostaneme:
laov=4L+l+la+......n [A] (12)
kde lgor = maximdlni dovolené proudové zatiZenl v A
I; a% |, = dovolené proudove zatiZeni jednotlivych baterii v A

DileZité upozorn&ni: Spojovat vedle sebe miZfeme pouze baterie
o stejném svorkovém napétl.

V pfipadé potfeby miZeme oba zplsoby vzijemn& kombinovat
a vytvofit tak vhodny zdroj, ktery potfebujeme pro napijeni pfistroje.

P¥iklad: Pro napdjeni bateriového tranzistorového pFijimae potie-
bujeme zdroj elektrického proudu o svorkovém napéti
9 V, ktery musi doddvat proud 0,7 A. K dispozici jsou b&iné
ploché baterie nebo monoélanky. Kolik je tFeba baterii a jak
musi byt spojeny?

Refeni: a) Ploché baterie:
Potfebny potet baterif vypotteme:

Uy
My = e [kusy, V] (13)
kde My, = podet baterii, které musime spojit do série
Uy = potfebné vysledné svorkové napéti
Up = svorkové napétl jedné baterie
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Dosazenim do rovnice 13 dostaneme

9
My = 5= 2 kusy

Dovolené proudové zatizeni jedné ploché baterie je 0,5 A. Pro
napdjeni pfijimate potiebujeme 0,7 A. PouZitim jedné baterie pFekro-
time dovolené proudové zatifeni a proto musime pouZfit baterii vice.
Nejmen3f nutny polet baterif zjistime vypottem podle rovnice:

Mt = -2 [kus, A]  (14)

_Gac
kde Mmin = nejnutné&jdi minimdlni pofet bateril pro dané proudové
zatiZeni v kusech spojenych vedle sebe
ly = poZadované proudové zatiZenf baterie v A
lage = dovolené proudové zatiZeni jedné baterie v A
Dosazenim do rovnice 14 dostaneme:

0.7
Mmin = cl.m = 1,4 kusi;

baterie viak nemiZeme Fezat na kousky, a proto musime vzit

nejbliZfi poet celych bateril, tj. 2 kusy.

Zbyva jiz jenom navrhnout vhodné sestaveni jednotlivych baterif
v celek. Z vypoftu vime, Ze dv& baterie mus{ byt zapojeny za sebou
(v sérii) a dvé vedle sebe. Zakreslime tuto skuteZnost do schématu
a vysledek je na obr. 13.

—||O $

U= gy

&% i
R Bt e
— -
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b) Monoélanky:
Polet baterii vypoéteme:

U=gv

Lo

Zbyva ji jen posoudit, co bude cenové vyhodnégjii, zda ploché
baterie nebo moneélinky. Tomuto tkonu Fikime ekonomické zhodno-
ceni a ma byt nedilnou soudasti ka?dého navrhovaného pifstroje. Otazku
hospodirnosti nesmime zanedbdvat. Naopak levny, hospodirng pra-
cujici pfistroj je dobrou vizitkou kaZdého konstruktéra. Jak na to!?
Spocitame si néklady obou FeSeni a to, které bude vyhodn&jEi, navrhneme
jako konecné,

Re¥eni: Jeden mono&linek stoji K&s 1,20
6 monoglankl stoji 6. 1,20 = 7,20 Kés
Jedna plochd baterie stoji Ké&s 1,40
4 ploché baterie stoji 4. 1,40 = 5,60 Kés

Vyhodnégj§i k sestaveni zdroje pro napijeni tranzistorového pfii-
jimace jsou ploché baterie.

KIRCHHOFOVY ZAKONY
Pri fefeni sloZitéjsich elektrickych obvedd zpravidla nevystagime

s jednoduchymi vypoéty, které nim umoifiuje Ohmiv zikon. Musime
proto pouiit jiny zplsob Feseni. Pro nizornost se vratime zase k ,,vodni**
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Obr. 15: Zndzornénf uzlu proudu

aplikaci 2 na nf si vie objasnime. Na obr. 15 je nakreslena nadoba, do
které Usti nékolik trubek, n&kterymi voda pFitékd a jinymi odtéld,
Priméry trubek jsou takové, e pritékajici mnoZstvi vody je tak velilé,
Ze stall vyrovnat (bytek vody, kterd odtefe odtokovymi trubkami.
Hladina v nidobg se ustaii na urité vysi a bude na nf setrvdvat tak
dlouho, nez se nékter4 trubka ucpe nebo praskne. Jinymi slovy. Pokud
budou pomé&ry normélni — bude i hladina v nidrzi v klidu ~ nebude se
hybat. Obdobnd situace nastiva i v mistd, kde se styka nékolik vodi&d,

kterymi protéki elektricky proud a které nazjvime uzel proudu.
(cbr. 16).

Obr. 16: Uzel proudu
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Obdobné jako platilo pro nidr%, e mnoZstvi vody, které do nf
pritékd je stejné jako mnoZstvi vody, které odtéki, plati pro uzel proudu,
Ze soucet proudu pFitékajicich je stejny jako souget proudl odtékajicich.
Oznalime-li pfitékajici proudy znaménkem + a odtékajici —, mizeme
pro dany stav napsat nasledujici rovnici:

() lo(£) la(£) la(L) 1s = 0 [A1  (15)
coZ znamend, %e soufet proudil v uzlu se rovna nule. Tato zisada
jev elektrotechnice velmi diile¥itda nazyva se ,,prvni Kirchhofiiv zikon®.

PFiklad: Jak veliky musi byt proud Iy pFitékajici do uzlu proudd, kdyi
odtékajici proudy majf tyto hodnoty:
I2 =0,003 A, I3 =0,009 A, l4+ =0,002 Aals=0012 A?

4,=00015A P

w=® =

I = 0,001

+
-0

lp= 0001149

o1
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Refeni: Upravou rovnice 15 dostaneme:

li = g+ I3 + 14 + |5 = 0,003 4 0,009 + 0,002 4 0,012 =
= 0,026 A

P¥iklad: Na jaky proud musi byt dimenzovin zdroj proudu pro tran-
zistorovy zesilovag, ktery pfi plném vybuzeni odebira z uzlu
proudu vyznaeného na obr. 17 Erkované tyto proudy:

: = obom A, _m = D.DnZ._ A, _u = O.G_u.__\o a _ﬁ = 0,0015 Al
Refeni: Do upravené rovnice 15 dosadime:
| = 0,005 4 0,0011 4 0,0014 4 0,0015 = 0,009 A

Stejn& tak, jako jsme stanovili pravidlo pro proudy, mifeme sta-
novit pro uzavieny elektricky obvod pravidlo pro napéti. Na obr. 18

b

s e

| e i
S

e U,
— R

4

s oo S [ W—

/s Iy

Obr. 18: Il. Kirchhofiiv zdkon Soucet napéti a elektromotorickych sil v uza-
vieném elektrickém obvodu je roven nule.

je nakreslen uzavieny elektricky obvod sestdvajici ze zdroji proudl a
odpori. Z rovnice 11 vime, e spojenim zdroji do série se jejich svorkova
napéti séitaji. (Vysledné svorkové napéti je zdvislé na zplsobu spojeni.
Spoji-li se kladna svorka jednocho zdroje se zipornou svorkou druhého
zdroje, napétl se séitaji).
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Jsou-li viak v baterii, ze které je zdroj sestaven, n&které Elinky
pfevriceny (s kladnou svorkou jednoho &lanku je spojena kladné svorka
druhého Elinku nebo se zdpornou ziporni), nap&ti se neséitaji, ale
odetitaji.

Napifeme-li tento vztah do rovnice, dostaneme:
U = Ui (L) Ve (E)Us(L) ...... -Un VI (1)
kde U = vysledné napétf
Uj a Uy = napéti €ldnku vzhledem ke zplsobu zapojenf

PFiklad: Jaké bude vysledné napéti zdroje sestaveného ze Zty¥ Zlinkd
spojenych podle obr. 19?

calls *Ba- “allt ~all+
o—4f _F i
5 15 1, 5
! bhwm 1

Re¥eni: Dosadime do rovnice 16:
U=154+(—15)+05)+15=45V

Objasn&nim tohoto jevu jsme si vytvofili pfedpoklad k pochopeni
dalfho zékladniho elektrotechnického zdkona, ktery se nazyvd ,,Druhy
Kirchhoflvy zdkon®.

Podle tohoto zékona platf, Ze souget napét a elektromotorickych
sil v uzavieném elektrickém obvodu se rovna nule. Pfesto, ¥e zni tato
definice u€ené, pomiZe ndm ji objasnit obr. 18.

PFi vypottu méFiciho pfistroje, ktery bude popsin v pfiti brofufe,
je] nebudeme prozatim potFebovat a proto také neuviddime pfiklad
pro jeho hlubii objasnéni.

PREDRADNE ODPORY A BOCNIKY

Nékdy se nim stane, ¥e potfebujeme pFipojit spotiebié (firovku,
elektronku, pfijima€ apod.) vyrobeny pro uréité napéti, ke zdroji
proudu o vy3sim svorkovém napéti, nez pro které je spotiebié vyroben.

Nechceme-li jej znigit, musime napéti zdroje upravit na potfebnou hod-

notu. Zplsobl je nékolik. Vylou€ime-li pouiti jiného zdroje jako dal¥f
moZnost, je nejvyhodnéjl (ne oviem nejhospodidrnéjsi) pouiit pro sni-
Zenl napétl vhodny odpor. Odpor zapojujeme do série se spotfebiZem,
ikime, fe je] pFedFazujeme (odtud jeho jméno).
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Co |e piedfadny odpor |iZ vime, zbyvé jenom Fici, jak je] vypoditdme.
Pfedfadny odpor musf srazit tak veliké napétl, jaky je rozdil mezi
nap&tim zdroje a napétim spotFebite. Napieme-li tuto zisadu rovnidi,

dostaneme: B s A L v] 47

kde Uy = napétl, které musl srazit pFedfadny odpor

Uz = napétf zdroje

Us = napéti spotfebite

Dosadime-li nynf vypoéitané Ur do rovnice 3 (Ohmiv zékon),
miZeme pFfmo vypotitat hodnotu pFedfadného odporu:

U
Rp = =t [2; V. A] (18)

kde Rp = piediadny odpor

Uy = napéti, které mé pFedfadny odpor srazit

| = proud, ktery spotfebi& odebird

PFiklad: Zirovitku pro napétf 6 V méme pFipojit na baterii o nap&ti
9 V. Vypocitejte, jak musi byt veliky pi‘ediadny odpor 2 na
kelik watti musi byt dimenzovén!

T 3y

Rp
& ye6v

s = 0050

u=9v

Ly

Re¥enf: Podle rovnice 17 vypoiteme velikost nap&ti, které musf
pifedfadny odpor srazit:
Podle rovnice 18 vypoZteme velikost pFedfadného odporu:

3
iy o050 — 804

Dimenzl odporu vypo&teme podle rovnice 1:
N=23.0,05=015W
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Podobny pfipad nastane, kdyi do série s Jinym spotFebiéem za-
pojime spotfrebi# vyrobeny pro odbér niZihe proudu. Pritokem vy3siho
proudu by se poskodil, a proto &st proudu vedeme kolem né&j. V praxi
to vypada tak, Ze z jednoduchého elektrického obvodu ud&ldme sloZeny
tak, Ze ke spotfebiti o niz&fm proudovém odb&ru paralelnd pfipojime
vhodné veliky odpor. Timto odporem potete pravé tolik proudu, kelik
Je rozdil mezi celkovym proudem (proudem, ktery odebiri vykonngjif
spotFebit) a proudem sériové piipojeného spotiebiie, Tento odpor
se nazyva botnik, protofe vede &st proudu bokem spot¥ebite.

Pro vypoZet boéniku potfebujeme znit vniténi odpor spotiebite,
ke kterému jej budeme pFipojovat. Pokud odpor neznime, vypofteme
Jej ze svorkového napétia proudu, ktery spotiebiZ odebird podle Ohmo-
va zdkona. Dile si musime uvédomit, Ze celkovy proud se rozdéll mezi
spotfebi€ a bo&nik v opa&ném poméru jejich odporil. To znameni, ¥e
boZnikem pote€e tolikrit vétii (nebo mensi) proud ne% spotiebitem,
kolikrat je odpor boénikli men3i (nebo vé&tif) nef odpor spotfebite.
Vyjadfime-li tuto zdsadu matematickou rovnici, dostaneme vztah:

Re:Rpe=lptl (A1 (19)
= odpor spotfebige
Ry = odpor boéniku
= proud protékajicl bo&nlkem
ls = proud protékajicl spotfebiéem

Jednoduchou matematickou tpravou dostaneme:
Wn . _n = T.U . _U

Z této rovnice snadno vypolitime odpor bo&niku:

S [2:A Al (20)

Iy
PFiklad: Do série se spotfebifem, ktery odebird ze zdroje proud
0,5 A ]e zafazena Zestivoltova ¥irovka s proudovym odb&rem
Rs = 0,05 A. Vypoét&te velikost bo&niku tak, aby se firovitka

nepiepilila.
Redeni: Podle Ohmova zikona (rovnice 2) vypo&teme vnitfnf odpor
Zirovky:
6
Rs = a =120 02

Proud, ktery musl téci boZnfkem, vypotteme podle rovnice:
hy =g —1s [A]  (21)
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I=05R

kde I, = proud protékajici bo&nikem
lo = celkovy proud
= proud, ktery odebird spotfebi¢
Ib =05—005= 045 A

Is

Odpor boéniku vypo¥teme podle roynice 20:

120.0,05

Rp = 7 P 13,34 2

I O—

hm hm =120Q

o .

K tplnému uréeni bo&nlku chybi je¥té jedna hodnota. Jistd ji velmi
rychle objevite a snadno vypotitite. Komu se to nepodafi, (v&Fime,
Ze to nebude nikdo) nebo ten, kdo se chce o sprivnosti svého Fe¥eni
piesvédiit, najde vysledek v pFist! bro¥ufe Mladého konstruktéra.
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NEKOLIK SLOV ZAVEREM

Cilem této brozury bylo sezndmit vas se zikladni elektrotechnickou
teorii. Rozsah byl volen tak, abyste dostali dostateény podklad pro
vypotet a kontrolu méficiho pfistroje, jehoZ popis pFineseme v pFisti
broZufe. Ridi bychom vém dali dobrou radu staritho kamarada: ,,Ne-
podcefiujte teorii!*. Checeme-li dokonale rozumét svym gfistrojim
a nautit se je dokonale vyuZivat, musite mit pFimé&fené znalosti. Jisté
jednou chcete byt mistrem ve své zdlib&: nu a véFte, Je bez teorie
to nejde.

Kolik takovych nadienci, jakymi jste nyni vy, dnes stoji u samoéin-
nych po&itatd nebo Fidi kosmické lod&. PFed nedivnou dobou byli
pravé takovymi nadSenci pro radicamatérsky sport jako jste vy, a mnohy
z nich se pravé tak prokousdval zdkladnimi teoriemi.

Vidite a dnes jsou vynikajicimi odborniky, kenstruktéry a vedoucimi
v zivodech. Kdo vi, ktery z vas nastoupi jednou na jejich misto. Pfedpo-
klady k tomu mdte viichni stejné. ZaleZi jen na vis, jak jich budete
umét vyuit.

Nezapominejte také, Ze radicamatérské krouzky SVAZARMU ridi
pfijmou do svych fad kaidého nového zijemce o tento krasny sport!

Montaini pomtcka MP-1 je vhodna pro kaidého radioamatéra, zvlai-
té zafitefnika, nebot si na ni miZete vyzkouZet zapojeni pfistroje.
Hlavni jeji vyhoda spoéivd v tom, Ze pfi zapojeni s tranzistory nemusime
pouZivat pijku (kterd teplem ohroZuje Zivotnost spoji) a spoje jsou
presto spolehlivé a mechanicky pevné.

Montdini pomiicka MP-2 popisuje wyrobu skiiitky s vestav@nym
reproduktorem, vystupnim transformatorem, prepinafem a s bateriemi
pro napéjeni tranzistorovych pfistroji. Do této skfifiky mizZete podle
stavebnich ndvodl €. 4, 5, 6 a 7 zamontovat zesilova¢ TZ-2, pFijimac bez
zdrojl proudu, jednotranzistorovy pFijimaé TP-1 a hlasity telefon jako
doplnék meontdZni pomiicky MP-2. Celek bude tvofit univerzilni zkouseci
pFistroj pro laborace a opravy radiopfijimaci a jednoduchych piistrojd,
pri¢emz najdete v kaidém seSité popis samostatného funkéntho celku.
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